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Klasse 5 - Oberthema A

Rechnen mit natiirlichen Zahlen

Arbeitsblatt 01: Zahlen am Zahlenstrahl

Aufgabe 1

245

239 246 | 353 267 271

280

230 240 250 260 270

Aufgabe 2
941 < 3987 < 5093 < 10781 < 10871 < 15001 < 26215
oder

26215 > 15001 > 10871 > 10781 > 5093 > 3987 > 941

Aufgabe 3

384 <1209 < 9874 < 16549 < 17259 < 49561 < 150066
oder

150066 > 49561 > 17259 > 16549 > 9874 > 1209>384

o]

Arbeitsblatt 02: GroRe Zahlen
Aufgabe 1
Millionen Tausender
H z E H z E H Z E
8 0 & 2 0 1 1 7

Achtzig Millionen sechshundertzwanzig Tausend einhundertsiebzehn

Aufgabe 2
14 161 214 938

Aufgabe 3

Individuelle Lésung

Arbeitsblatt 03: Runden

Aufgabe 1

@) 784960 1) 785000 ) 785000 ¢!} 780000

Aufgabe 2

2) 89000 1) 7437000 <) 111000 !} 45000 <) 2000 f) 100 000

Arbeitsblatt 04: Addition

Aufgabe 1

a) 17 b)) 100 ¢) 68 ¢} 154

Aufgabe 2
134 + 76 + 66 + 24 = 300

Bei der Addition kannst du die Reihenfolge beliebig &ndern.



Arbeitsblatt 05: Schriftliche Addition

Aufgabe 1
a) T ZT TH ZE b)zwTHZIE C© IT T H Z E
6 7 5 1 4 4 5 3 2 5 9 8 7 6 5
+ 3 5 4 2 2 + 1 11 45 + 1 2 3 4 5
+ 9 8 9 8 + 9 9 9 9 0 1 1 1 1
u 2 11 1 U 1 1 1 1 = 1 11 1 0
= 1 1 2 8 3 4 = 6 6 4 6 9
Aufgabe 2
HT 2T T H Z E
1 2 3 4 5
+ 6 5 7
+ 2 7
¥ 8 9 7 4
+ 4 5 2 6
i} 1 2 2 2
= 2 &6 5 2 9

Arbeitsblatt 06: Subtraktion

Aufgabe 1

a) 53

) 109

<) 191

o) 280

) 223

Aufgabe 2

581-154-297 =7 — 581-154 =427 — 427 -297 =130

Arbeitsblatt 07: Schriftliche Subtraktion

Aufgabe 1
IT T H Z E IT T H Z E IT T H Z E
9 4 3 8 5 9 4 3 8 5 9 4 3 8 5
- 2 5 4 3 6 - 4 5 8 7 2 - 8 5 7 6 4
o 1 1 1 o 1 1 0 1 1
= 6 8 9 4 9 = 4 8 5 1 3 = 0 8 6 2 1
Aufgabe 2
T H Z E
3 6 8 7 T H 2 E
- 1 6 3 MitHilfe des Tipps vereinfacht 3 6 8 7
- 2 3 7 sich die Aufgabe: - 5 0 0
- 7 6 163 + 237 + 76 + 24 = 500 U
- 2 a4 = 3 1 8 7
i 2 2
= 3 1 8 7

Arbeitsblatt 08: Multiplikation

Aufgabe 1

2)756 b) 6586 c) 1344 d)2744 <) 1036

Aufgabe 2

21 - 20 - 5 =7? Reihenfolge beliebig bei Multiplikation
20-5=100

21-100=7? —» 21-1=21 — 21-100=2100
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Arbeitsblatt 09: Schriftliche Multiplikation

Aufgabe 1
a)z? s?b)igs 3}'c)335-93

1 65 6 3, 7, 4 2 7, 2, S
U 11 U 2 1 U 11 1
= 2 3 4 9 = 7 3 2 6 = i 7 7T % 0
Aufgabe 2

18 1 2 3 - 4 5 6

4, 2 4 8, 2
5.‘, ﬂ 51 I}l 5
6, 8 6, 2, 8

) 1 1 2 1
= 8 2 6 4 0 8 8

Arbeitsblatt 10: Division

Aufgabe 1

2)12 b)12 )7 d)9

Aufgabe 2

4800:160=? — 480:16 =30

Wenn etwas nur noch durch die Halfte geteilt wird,
verdoppelt sich das Ergebnis.

4800:80=7? — 480:8=60

Aufgabe 1

3 : 5 = 2 4

1
1

(=10

Pud b
WS W

123:5= 24 Rest 3

Aufgabe 2

7 6 :+ 5 4 = 1 8 2

[F I RY -
£ | co

= A=
[Ny FITRS
BlO Wk o~

6
8
8

0876 : 54 = 182 Rest 48

Arbeitsblatt 12: Kombination der Grundrechenarten

Aufgabe 1

8-[(20-5):3]+17 1. Klammern von innen nach auf3en
8-[(15):3]+17 — 8-5+17

8:5+17 —» 40+17=57

2. Punkt vor Strichrechnung

Aufgabe 2

[21+19+{7-(6-3)} 1:2+7 1. Klammern von innen nach auf3en
[21+19+{7-3} ]:2+7— [21+19+4]:2+7

44 :2+7 2. Punkt vor Strichrechnung
22+7=29



Arbeitsblatt 13: Stellenwertsysteme

Aufgabe 1

1-1 2-10 3-11 4 — 100 5—+101 6—110
7=111 8 — 1000 9 — 1001 10—-1010 11 -1011 12 - 1100
13=+1101 14-=1110 15-1111 16-=10000 17 —=10001 18— 10010

19 = 10011 20 — 10100

Aufgabe 2

Vorgénger 1100 10010 11110 11

Zahl 1101 10011 11111 100

Nachfolger 1110 10100 100000 101

Arbeitsblatt 14: Umrechnung zwischen Zweier- und Zehnersystem
Aufgabe 1

2} (101101), = (45), , 2} (101101100), = (364),, , ) (1111101), = (125),,,
) (437),0 = (110110101), , &) (1229),, = (10011001101), , ¥} (500),, = (111110100), ,
@) (999),0 = (1111100111),, 1) (8191),0 = (1111111111111),, ) (1111),5 = (10001010111),

Aufgabe 2

625125125 | 5 | 1

Die Zahl 462 kann man im Funfersystem darstellen indem man die Zahl zuné&chst aufteilt:
3:125+3-25+2-5+2-1=462

625 (125| 25| 5 1

3 (13|22
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Klasse 5 - Oberthema B

Geometrische Grundbegriffe

Arbeitsblatt 01: Beziehungen zwischen Geraden

Aufgabe 1

Individuelle Lésung

Aufgabe 2

Individuelle Lésung

Aufgabe 3

allc, ale, cle, bld, blf, dif

Arbeitsblatt 02: Abstandsbestimmungen

Aufgabe 1

Qlk=04cm ;Qm=09cm;Q|l=1,2cm

Aufgabe 2

Ala=16cm;A|b=05cm;A|c=0,4cm

Arbeitsblatt 03: Zeichnen im Koordinatensystem

Aufgabe 1

A(2[1), B(3]1), C(4[1), D(3[3), E(2]4), F(4]4)

Aufgabe 2
5|
55/
1
05|
c F
Ll
a8
3l B G
28|
=
15|
1| Al +H

e Bl s o g e e B L T S 1 e S T A e A M R
-01-5&'11-'l'lln2?5335ll!!!!lu'I'!'ll!“ilH'll:IlH'll'lrﬂ'lzlz:l1:II-H-1-III$-I1-'

Arbeitsblatt 04: Schragbilder

Aufgabe 1




Aufgabe 2 Aufgabe 2

Arbeitsblatt 06: Drehsymmetrie

Aufgabe 1
Aufgabe 3

-

1] ¢

Aufgabe 2

Arbeitsblatt 07: Besondere Vierecke

Individuelle Lésung; Beispiel: Buchstaben S, N, X, Z, O, | ; Mercedes-Stern, ,Hashtag®, ...
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Klasse 5 - Oberthema C

Rechnen mit GrofRen

Arbeitsblatt 01: Umrechnen von Liangen

Aufgabe 1

2)2,5dm b)) 250 mm <) 0,25 m

Aufgabe 2

Zum Beispiel alle Grofzen in dm umrechnen:

17cm=1,7dm 180 mm=1,8dm 0,7 km =7000 dm

701m=7010dm 2dm

Damit kannst du die GréRen mit Hilfe des ,gréRer als” oder ,kleiner als” sortieren.
701 m>0,7 km>2dm> 180 mm > 17 cm

Arbeitsblatt 02 Umrechnen von Gewichten

Aufgabe 1

2) 27 000 000 mg ) 27 000 g ) 0,027 t

Aufgabe 2

Zum Beispiel alle GréRRen in g umrechnen:

17g 180mg=0,18g 18000mg=18g

0,02kg=20g 0,005 t = 5000 g

Damit kannst du die GréRen mit Hilfe des ,gréRer als” oder ,kleiner als” sortieren.
0,005t> 0,02 kg > 18000 mg > 17 g > 180 mg

Arbeitsblatt 03: Umrechnen von Zeiten
Aufgabe 1

13,5d =0,037 a 13,5d =324 h

Aufgabe 2

260 s =4,33 min 260 s =260 000 ms
Aufgabe 3

Zum Beispiel alle Gréfken in h umrechnen:

0,002d=0,048h 7,5h 800 min=13,33h 20000s = 5,56 h

Damit kannst du die GréRen mit Hilfe des ,groRer als” oder ,kleiner als” sortieren.
800 min > 7,5 h >20000 s > 0,002 d

Arbeitsblatt 04: Umrechnen von Flachen

Aufgabe 1

@) 500 000dm?2 ) 50000 000cm? <«)50a ¢)0,5ha

Aufgabe 2

2,7 ha = 0,027 km? 2,7ha=270a

Aufgabe 3

Zum Beispiel alle Gréflken in m2 umrechnen:

0,002ha=20m2 25a=250m2 2400m?2 25000 dm2= 250 m?2

Damit kannst du die Gré3en mit Hilfe des ,gréRer als® oder ,kleiner als” sortieren.
2400 m2 > 2,5 a = 25000 dm?> 0,002 ha
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Arbeitsblatt 05: Umrechnen von Volumina

Aufgabe 1

2)0,784m3 ) 784dmd ) 784 000 cm3

Aufgabe 2

2)5401 1) 0,54 m®=54hl ¢) 0,54 m3=540 000 ml

Aufgabe 3

Alle GréR3en in die gleiche Einheit umformen z.B. |
0,123 m3=1231 2711 987500 cm3= 987,51
Addition: 123 1+ 2711+ 987,51=1381,51

Arbeitsblatt 06: Flacheninhalt von Rechtecken

Aufgabe 1

ARechteck = Breite - Lange =a-b=8m-12m =96 m?2

Aufgabe 2
ARechteck = Breite - Lange=a-b=9m-7m =63 m?2

Arbeitsblatt 07: Umfang von Rechtecken

Aufgabe 1

Urechteck =@+ b+a+b=2-a+2:-b=2-8m+2-12m=40m

Aufgabe 2

Urechteck =@ tb+a+b=2-a+2-b=2-9m+2-7m=32m

Arbeitsblatt 08: Volumen von Quadern

Aufgabe 1

Grundflaiche 1=a-b=4m-7m=28m2

VQuader = Grundfléche 1 - Héhe ¢ =28 m2 - 2 m = 56 m3
Grundfliche 2=b-c=7m-2m=14m2

VQuader = Grundfléiche 2 - Héhe a = 14m?2 - 4 m = 56 m3
Die Ergebnisse sind gleich.

Aufgabe 2
Vauader = 150 m® = 150.000 dmS = 150.000 |

Arbeitsblatt 09: Oberflache von Quadern

Aufgabe 1

OQuader=2'a'b+2'a'h+2'b'h
OQuader=2-4m-7m+2-4m-2m+2-7m.2m=100m2

Aufgabe 2

Die Oberflache ist die Addition aller Flachen.
Oquader =220 m? +2- 31 m2 +2 - 27 m? = 156 m?

Aufgabenblatt 10: Verrechnen von Lange, Flache und Volumen

Aufgabe 1

VQuader = Grundflache - Hohe
120 m® =40 m? - Hohe | : 40 m?
120 m3 : 40 m? = Héhe

3 m = Hoéhe

Aufgabe 2

Vauader = Grundflache - Hohe

48 m3 = Grundflache - 800 dm  Achtung! Gleiche Einheiten verwenden! 800 dm = 80 m
48 m3 = Grundflache - 80m |:80m

48 m3 : 80 m = Grundflache

0,6 m2 = Grundflache

- IHEEE
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Klasse 5 - Oberthema D

Briiche und negative Zahlen

Arbeitsblatt 01: Briiche und Bruchteile

Aufgabe 1

1 5 2 4
4 4 8 7 8

Aufgabe 2

Individuelle Lésung

Arbeitsblatt 02: Briiche vergleichen

Aufgabe 1
2 6 4 12 14 7 3 1
a) —=— b) —=— ¢) —==- d) —=-
5 15 6 18 16 8 9 3
2.6 8 _2 123
7T VT Pt
Aufgabe 2
3:3 1 5 5 4-8 103 4 32
-~ = - < Z i - —_ -
a) 6:3 2 b) 7 6 c) 38 8:3 d) 10 52
2:4 8 8:2 3 6-3 13
= — ) = > = = > =
e) 74 28 ) 18:2 9 9) 3 12

Aufgabe 1
1, 2 13 4 1 2 1 2. 2 22 11
-4 - = — ———_= —_= - -+ - = — = —
a) 5 3 15 b) 6 3 6 3 c) 7 4 28 14
6 2 6 1 1 3 17 8 6 1
—— - = — = - -+ —-= — _—— = —
d) 9 6 18 3e) 3 8 4 f) 12 10 15
Aufgabe 2
312 9 2 8 3 1
—_t——-—_ 4 — - — = — = —
4 6 3 12 12 12 12 4
Arbeitsblatt 04: Negative Zahlen
Aufgabe 1

a) (-81) D) (-41) ©) (+79) ) (+2) @) existiert nicht ) (+24) ¢} (-138) 1) (-99)

Aufgabe 2

a)71>-14 b)) 21>-36 ©)-1<1 ¢)-83<-18 ©)-24<19 [)-47>-55

Aufgabe 3

-9 .15 I | 18 7
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Arbeitsblatt 05: Addieren und Subtrahieren negativer Zahlen

Aufgabe 1
A4 -|I_|-I1 L - -:: K] 4 4 2 & A ! 1 ¥ ¥ L ¥ T [ " w " o W W W W T
N E—— i
N
- A1 H
- - :
........................................ ?----_._---------........._____________....-...-...-.....-.--.-
-—
-
H st -
:1-5
) :
0 i
Aufgabe 2

a) (+19) + (-32) = (-13) 1) (-7) + (+25) = (+18) <] (+12)- (46) = (+58)
) (-14) +(-52) = (66) ©)(-38)-(63)=(*+25) 1) (+19)-(57)=(+76)
9 (A7) +(6)=(23) 1) (+3)-(-24) = (+27)
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Klasse 5 - Oberthema E

Sachaufgaben

Arbeitsblatt 01: Sachaufgaben lIosen

Aufgabe 1

2)25m-12m-2,5m=750 m3
750 m3 = 750.000 dm?3 = 750.000 |
13) 750.000 | : 120 I/min = 6250 min

Aufgabe 2

1) 1800 € - 300 € = 1500 €
1500 € : 125 €/d = 12 Tage

1) 2700 € - 300 € - 1500 € = 900 €
900€:12d=75€/d (fur4 Personen)




*Losungen
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Klasse 6 - Oberthema A

Teilbarkeit und Rechnen mit Briichen

Arbeitsblatt 01: Teiler und Teilbarkeitsregein

Aufgabe 1

a) durch 2: 1247,33654,149, 512,6418
©) durch 3: 538,1236,8142,972, 44780
) durch 4: 4711,424,672,21452,116
cl) durch 5: 1475, 5104, 365,63710,191
@) durch 6: 4852,3444,83568,294,1038
7} durch 8: 340,7816,46576, 2104, 612
@) durch 9: 8123,729,6660, 345,97263
1) durch 10: 7310, 3345, 1129,560, 77365
Aufgabe 2

) 55: 5,11

%) 120:2, 3, 4, 5,6, 8, 10, (12, 20, 24, 30, 40, 60, 120)
©)78:2, 3,86, (13, 26, 39, 78)

) 162:2,3, 6,9, (18, 27, 54, 81, 162,)

=) 60:2,3,4,5,6 10, (12, 15,20, 30)

Arbeitsblatt 02: Primzahlen und Primfaktorzerlegung

Aufgabe 1

2, 3, 5 7, 11, 13, 17,
47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97

19, 23, 29, 31, 37, 41, 43,

Aufgabe 2
a) 24 = 2-2-2-3
b) 39 = 3 -13
c) 60 = 2-2-3-5
d) 180 =
e) 102 =

Arbeitsblatt 03: ggT und kgV

Aufgabe 1

a) 60:2, 3, 4,5,6,10,12,15,20, 30, 60
80:2, 4, 5, 8, 10, 16, 20, 40, 80

0] 98:2,7,14,49, 98
28:2,4,714,28

c) 90:2,3,5,6,9, 10, 15,18, 30, 45, 90
54:2, 3, 6, 9,18, 27, 54

o) 42:2,3,6,7]4,21, 42
70:2,5,7,10,14, 35,70

©) 18:2,3,6,9, 18
72:2,3,4,6,8,9, 12, 18, 24, 36, 72
192:2, 3, 4,6, 8, 24, 32, 48, 64, 96, 192

Aufgabe 2

2)9und 6: 18, 36
©)12und 18: 36, 72

<) 30und 40: 120, 240
@) 42und 70: 210, 420

) 12,3 und 20: 60, 120



L1

Aufgabe 1

+

9 4 7
a)g= 13 b)5= 3

N =
0

A
|

1

N
N
o
4
A|§
1

w

FNIIEN
N

= 1

1
w
|
1
5

e)

©|3

f)%

|-

Aufgabe 2 9 9 18 18 18 18
a2z B3 o B g3 e)iado2, 0o oyl

5 5 16 16 8 8

2 22 3 _ 30 5 17 pr-1-0_B_2_1

222 328 pod T 12 10 60 60 60 30
5= T e85 N2g= 3

Aufgabe 2

Arbeitsblatt 05: Erweitern und Kiirzen g1,58_,2_18 5_8_23 10 3 _ 17_ 5
476 3 4 6 3 12 12 12 12 12

Aufgabe 1

Vetw PETw T Uit

9f=% 04-% 9%- SIEEE S

Aufgabe 2 c)§.1%=§.g=%.%=4§

VeT3 MEes 95Ty e RN

G2=3 pi.i o ge.m FRNCANE I R O I IR |

Arbeitsblatt 04: Bruchzahlen und gemischte Zahlen

Arbeitsblatt 06: Addition und Subtraktion von Bruchzahlen
Aufgabe 1
Az i=z+i= 2+ 2= 2=
)2+ 2=2 422 =220
8|

gk



8L

Aufgabe 2
a)_-l:i-§=i'l=i=
‘3 6 1 2 1 2
2.3 _ 7.3 _7 10 _
b)1§'ﬁ_5'10 5 3
3_6 7 _2 7 _ 14
c)_'7_8 3 8 1 8
9 6 _ 9 7 _ 3 7_
d)11 711 6 11 2
1.5_3 5_3 6_3
e)1§'8_2'6 2 5 1
4.2 _ 4 3 _2 3 _ 6_
f)E'E_s 2 5 1 5
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100
Aufgabe 1 Aufgabe 2
a) 24,567 < 24,568 < 24,675 < 26,745 < 245,675
Vorkommastellen Komma Nachkommastellen Arbeitsblatt 02: Umrechnen von Dezimalzahlen und Briichen
Hunderter | Zehner | Einer Zehntel |Hundertstel | Tausendstel Aufgabe 1
a) b)
2 7 , 3 8 7 8 7 6 = 1 4 , 5 6 8 5 = 1 3 6
- 6B 0 - 50
_ 3, 8 7 _ - 387
27,387 = 27+ 10 100 T 1000 271000 : : i g
3 0 30
b) 3 0 30
0 0
Vorkommastellen Komma Nachkommastellen
c) d)
Hunderter | Zehner Einer Zehntel | Hundertstel | Tausendstel g8 7 4 = 21 , 7 5 1 0 g = 1 2 5
g - 8
1 3 , 5 4 1 o7 20
- 4 1 6
5 4 1 541 3 4
= + -4+ —4+ —=13—"o
13541 =13+ 35+ %00 * 700 ~ 3000 - 2 4

c)

Vorkommastellen Komma Nachkommastellen

Hunderter | Zehner | Einer Zehntel | Hundertstel | Tausendstel|Zehntausendstel

9 8 , 9 5 2 3

9, 5 2 3 9523
=08+ —+ —+ + =
98,9523 98 10 100 1000 10000 98‘10000

d)
Klasse 6 - Oberthema B
S EEE————————————— Vorkommastellen Komma Nachkommastellen
Rechnen mit Dezimalzahlen
Zehntausender | Hunderter | Zehner | Einer Zehntel Hundertstel
3 7 5 2 ’ 2 4
. . 2 4 24
Arbeitsblatt 01: Dezimalzahlen 3752,24 = 3752 + m + T00 - 3752 —
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H . AR

Aufgabe 2 Aufgabe 2

495= 4+ 2,5 _400 200 5 425 17 21) 999,9999 - 547,32456 = 452,67534 1) 999,9999 - 365,5874 = 634,4125
’ 10 100 100 100 100 100 4 ©) 999,9999 - 289,47522 - 674,3584 = 36,16628

Arbeitsblatt 03: Abbrechende und Periodische Dezimalzahlen Arbeitsblatt 05: Multiplikation von Dezimalzahlen

Aufgabe 1 Aufgabe 1

8
- 8 4
4
3

@) 27,35 17,42 = 476,437 1) 78,365 - 0,524 = 41,06326

6 = 1 4 , §  Periodische Dezimalzahl ©)3,85-98=3773

Aufgabe 2
287,523435 - 0,1205046 = 34,64789653

0
[
4

[EVI - e ]

Arbeitsblatt 06: Division von Dezimalzahlen

) 68 : 5 = 13,6 abbrechende Dezimalzahl
©) 17 : 6 = 2,83 periodische Dezimalzahl
)35 :27 = 1,296 periodische Dezimalzahl
©) 59 : 4 = 14,75 abbrechende Dezimalzahl

Aufgabe 1
2)29:725 = 4 D)13: 275 = 4,72

©)225:025=9 d)9,5:375 =253

Aufgabe 2
Aufgabe 2

2)2,6462645 1) 3,52 «©)27,27 )3,53563 ©)6,1617 1,333 : 0,333

4,003

Arbeitsblatt 04: Addition und Subtraktion von Dezimalzahlen Arbeitsblatt 07: Runden von Dezimalzahlen

Aufgabe 1 Aufgabe 1

2)89 h)89,5c) 89,46 d) 89,457
2) 6,7514 + 35,422 + 0,9898 = 43,1632

1) 45,325 + 11,145 + 9,999 = 66,469 Aufgabe 2

) 987,65 + 1,2345 = 988,8845 2)8890)7437¢c) 1M1,1¢) 446 ) 23,51) 999,9
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Klasse 6 - Oberthema C

Anwendung von Briichen und Dezimalzahlen

= o — -
I
Arbeitsblatt 01: Prozentrechnung
Aufgabe 1

2) 32,5% b) 74,58% <) 75,4% o) 12,34%

Aufgabe 2

1_ 50 _ 1_ 25 _ 1_ 125 _
2) 3= 555 =50% b) ;= ~5=25% ) o= === 12,5%
d)%: %: 20 % e)%= %=33,§%
Aufgabe 3

@) 0,11 - 9645 =1060,95 ) 0,25 - 9645 = 2411,25
©) 0,34 - 9645 = 3279,3 ¢!} 0,41 - 9645 = 3954,45

Arbeitsblatt 02: Relative Haufigkeit

Aufgabe 1

absolute Haufigkeit

relative Haufigkeit = —
Gesamtzahl der Ereignisse

5 6 7
a)E = 18,5% 1) = = 222%c) = 25,93%

8 9
d) == 2963%¢) -~ 333%

Aufgabe 2

5 4 3 7
a)%=50% b)%z40% c)%=30% d)%z70%

Arbeitsblatt 03: Tabellen

Aufgabe 1
Wochentag Temperatur
Montag 25°C
Dienstag 21°C
Mittwoch 27°C
Donnerstag 25°C
Freitag 27°C
Samstag 22°C
Sonntag 21°C
Aufgabe 2
Zensur AbsoluteHaufigkeit | Relative Haufigkeit
2
—=11,19
1 2 18 1%
2 5 S = 27.78%
18 ’
7
L = 38,.89%
3 7 18- 3889%
3 - 0,
4 3 8 16,67%
5 1 1 = 556%
18~ D7
O - [v)
6 0 18- 0%

H - HEHE
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Arbeitsblatt 04: Diagramme: Kreisdiagramm

Aufgabe 1

102,86°

51,43° @ 51,43°

154,29°

m21°C
W 22°C
W 23'C

m 24°C

H . AR

Aufgabe 2

M Bananen
W Apfel

W Birnen
B Orangen

m Trauben

Arbeitsblatt 05: Diagramme: Streifendiagramm

Aufgabe 1
0.7925 cm 0,7125 om
I 215em | li4z85em |
2'C ac| z=e |mc
L 1
L] &:ﬂ] 1

Aufgabe 2
0.83em
| 2.083cm |1.25cm | 167em | 4.167cm |
Bananen | Apfel Crangen Trauben
. Birnen ,
10cm '

Arbeitsblatt 06: MaBRstiabe und Verhaltnisse

Aufgabe 1

@) 30 cm - 8795 =263850 cm=2,64 km [3) 30 cm - 5874 = 176220 cm = 1,76 km
) 30cm-2000=60000cm=0,6km ¢} 30 cm - 35000 = 1050000 cm = 10,5 km
@) 30 cm: 7500 = 0,004 cm = 0,04 mm

Aufgabe 2

@) 35cm - 7000 = 245000 cm = 2,45km 1) 75 mm - 7000=525000 mm = 0,525km
<) 860 mm - 7000 = 6020000 mm = 6,02km '} 3,8 cm - 7000 = 26600cm = 266m
) 0,89 dm - 7000 = 6230 dm =623 m

Aufgabe 3

7:42=1:6

Aufgabe 1

a) 1078+857+9676+258+635+875 - 778.3
b) 958+257+687;247+495+658 - 5503
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Arbeitsblatt 08: Einfache Dreisatzrechnung

Aufgabe 1
Kilometer Bendtigte Stunden
1200 C 1200 2,5 D
1 1/480
Kilometer Bendtigte Stunden
1900 C 1 1/480 D
1900 3,96

Es bendtigt fur 1900 km eine Zeit von 3,96 Stunden.

Aufgabe 2
Kilometer Bendtigte Stunden
5 C 260 2 D
130 1
Kilometer Bendtigte Stunden
. 325 C 130 1 D
422,5 3,25

In 3,25 Stunden schafft er 422,5 Kilometer.

11200

-1900
12
-3,25

H° HEBE
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) Gberstumpfer Winkel
@) spitzer Winkel
) tberstumpfer Winkel

Arbeitsblatt 02: Kreise

Aufgabe 1

Je nach Ubertragung der Grafik. Lésungen individuell. Hier geht es darum, dass
einfach mal ausprobiert wird.

Aufgabe 2

Klasse 6 - Oberthema D 9
Winkel und Abbildungen

Arbeitsblatt 01: Winkel messen und zeichnen

Aufgabe 1

o, =45°

a, = 135°

ag = 120°

a, = 60°

a5 = 90°

ag = 270°

a, = 60°

ag = 30°

Aufgabe 2

a) spitzer Winkel

b) stumpfer Winkel

<) spitzer Winkel Aufgabe 2




Aufgabe 3 Arbeitsblatt 05: Drehung und Punktspiegelung

R faabe 1

-

1
1
I
o
£
1
58 5 .

Arbeitsblatt 04: Achsenspiegelung
Arbeitsblatt 06: Verschiebung

3-.’ Aufgabe 1

*y " Aufgabe 1
3 £
¥ fl Rt
74 !
] / -\\. g rl,.
=N ; ]
- i | ] .
— Hil I ] 1 5.5
s 1717 | W s
# ~—_ i e | 4.5 = _'{_':__'.;" 1 | 1 1 |
e i ! i F] x e
i T— | -
- HIF Bs. | o A ﬁ,.-;*:f-""—‘"
. 1l L T | . = I
" re —L1 ] —_ N -
*‘ 7 i T Tl 2 e
: 4 s - AT _1-1"18
” i 7. | | 1 [ ] — ; —~_\ .F
1 It B
~ 0.5 —1—— =
MEL B | 0 x
" || 3| 2| 4 o] 1| 2| 3| 4| &8 & 7| 8 | @ | @11 121
=1 <38 |0 a8 1.8 2% 3 A8 4 48 1] [ 1] T4 & 48 ¥ BA Il'ﬂ.l- 1w 11} LF] lﬁ- 0.5
L =1
5
Aufgabe 2 - 3
. . . _s
Individuelle Lésung
10
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7|8|9|10|

Aufgabe 2

FA

Y
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Klasse 6 - Oberthema E

Ganze Zahlen

EEERENE Py . T
e e e e e '
B LI ] 1] | I I A
IS EEEEE [T 111
|
Aufgabe 2

2)28>-11hb)-13>-34¢c)-2<2d)0>-4e)-2<61)-41<-39

Arbeitsblatt 02: Addition und Subtraktion negativer Zahlen
Aufgabe 1

R L e e - ) - b & A 1 ¥ § 4 [ . ¥ W W - i W oM W Wi

Azs=s=hkanf=s

-F
........................................ e e e eseeeseeesemmsssmessmessssessssosas
I e
[ N
- A "
o ]
& |
........................................ s ssssEE s e ——
]
& i
-—_—
i
| +EY
| -7
f
________________________________________ S ————————
'
A i

Aufgabe 2

a) (+1,9) + (-43,2) = (-41,3)
) (+9,3) - (-46) = (+55,3)
) (-3,8) - (-6,3) = (+2,5)
) (1,7)+(-6) = (-7.7)

b)) (-17) + (+2,5) = (-14,5)
) (-10) + (-51) = (-61)

) (+9,1) - (-7,5) = (+16,6)
n) (+3,0) - (-24,2) = (+27,2)

Arbeitsblatt 03: Multiplikation von negativen Zahlen
Aufgabe 1

a)-27 - 17 = -459
1)3,85-98=377,3 «)-82-16=-1312

1) -78 - (-0,52) = 40,56

Aufgabe 2
2 (-8)-13-8 - (-4) - (-3) = 19968

Arbeitsblatt 04: Division von negativen Zahlen
Aufgabe 1
2)-34:17=-2
©)3,85:98=0,04 ¢)-82:16=-5125

1) -78:(-0,52) = 150

Aufgabe 2
-480:2:(-4):3:(-5):2=-2

Arbeitsblatt 05: Einfache Gleichungen

Aufgabe 1
2:-5+2-7+3-8-3-9=7 Distributivgesetz
2-(5+7)+3-(8-9)=2-12+3-(-1)=24-3=21

Aufgabe 2

7-8+4-5-2-(3-2)+6-9+6-10=8-7+5-4-(2-3-2)+6-(9+10) ???
Jede einzelne Rechnung Uberpriifen

7 -8 =8 -7 Kommutativgesetz 2-(3-2)=(2-3-2) Assoziativgesetz
6-9+6-10=6"(9 + 10) Distributivgesetz

Die einzelnen Rechenschritte stimmen Uberein, daher sind die beiden
Gleichunaen identisch.

H - HEHE
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Aufgabe 2

Klasse 7 - Oberthema A

13
Zuordnungsvorschrift aus k = y daher k = —
Zuordnungen X 8

x-Wert 4 8 10,46 13 17

y-Wert 6,5 13 17 21,13 27,63

Arbeitsblatt 01: Graphen einer Zuordnung
Arbeitsblatt 03: Antiproportionale Zuordnung

Aufgabe 1
Aufgabe 1
Windgeschwin
45 digkeit x-Achse |1 2 3 4 5 6
7 7 7 7 7 7
. A y-Achse | g 6 5 2 G s
B / N\
e A / A\ Aufgabe 2
N ~/ \ o
13 \ / N M Fur jedes Wertepaar den Proportionalitatsfaktor k = y - x berechnen:
1
o5 \v/ Xx=4 und y= 60 k= 240
o T T T T T 1
1 2 3 4 5 &  Tag x=8 und y= 30 k= 240
x=11 und y = 21,81 k = 240
Aufgabe 2 x=13 und y= 18 k= 234
Ablesen: x = 17 und y = 7 k = 119
x-Achse |1 2 3 4 5 6 Proportionalitdtsfaktor k nicht immer gleich, daher nicht antiproportional.
y-Achse | 4,2 2,1 0,7 1,2 7,3 0,5
Arbeitsblatt 04: Proportionale Dreisatzrechnung

) i Aufgabe 1
Arbeitsblatt 02: Proportionale Zuordnung

Sie brauchen 5 Beachballschlager.

Aufgabe 1 " ,
Beachballschlager Preis
xAchse |1 2 3 4 5 6 2 4,75€
7 14 28 35 -5 C 1 2,375 € D 5
y-Achse | u 7 2 2 14 5 11,875 €

HH BBE
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Aufgabe 2

Schirme Personen im Schatten
3 7

-8 C 317 1 D s
12 28

Sie brduchten also 12 Schirme fiir die Schulklasse.

Arbeitsblatt 05: Antiproportionale Dreisatzrechnung

Aufgabe 1
Anzahl Personen 10 15 1 6 20
Urlaubstage 18 12 180 30 9
Arbeitsblatt 06: Lineare Funktionen
Aufgabe 1
Geradengleichung: y = -1,5x + 27
N B
3 ¥
N BETFTE
At | .yI s i s B
.n |
165
158
Lok
B
[ %
[a1za4s¢ avinuﬂuufu_aﬂi_i"-‘

-+ 2 -z
+ tuk

Ablesen: Nach 7 Tagen sind noch 16,5 °C.

Aufgabe 2
Geradengleichung: y = 3x + 2

18y
i L]

: ¥= 3:::1-2 I
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Klasse 7 - Oberthema B

Deutschland: 32,5 % Italien: 13,5 %
Prozentrechnung Spanien: 21 % GroRbritannien: 3 %
Frankreich: 9% Andere: 15 %
Danemark: 6 %
Arbeitsblatt 01: Prozentwert Arbeitsblatt 04: Zinsrechnung
24 € 64,8 kg 56 m Angebot A Kapital : 600 €  Zinsfaktor : 1,035 Laufzeit: 3 Jahre

2
1259 0,32 km 420 km Nach 1Jahr: 600 €- 1,035 = 621 €

Nach 2 Jahren: 621 €-1,035=642,74 €
Nach 3 Jahren: 642,74 € - 1,035 = 665,23 €

Angebot B Kapital: 600 €  Zinsfaktor : 1,02 Laufzeit : 6 Jahre
99 g Schokoladensole,
45 g Kakaomasse, Nach 1 Jahr:  600€-1,02=612€
58,5 g Sahne, Nach 2 Jahren: 612 € - 1,02 = 624,24 €
153 g Zucker, Nach 3 Jahren : 624,24 € - 1,02 = 636,72 €
544,5 g Milch Nach 4 Jahren: 636,72 € - 1,02 = 649,46 €

Nach 5 Jahren: 649,46 € - 1,02 = 662,45 €

Arbeitsblatt 02: Grundwert Nach 6 Jahren: 662,45€ -1,02=675,70 €

Angebot B hat am Ende der Laufzeit den héheren Kontostand.

2000 kg 300 m? 16 €

509 17m 500 min
Angebot A Kapital : 10000 € Zinsfaktor : 1,03 Laufzeit : 10 Jahre

Nach 1 Jahr : 10000 € -1 ,03 = 10300 €
_ 15€ - Nach 2 Jahren: 10300 € - 1,03 = 10609 €
65% G=—-100= 23,08€ )
65 Nach 3 Jahren: 10609 € - 1,03 = 10927,27 €

Badeanzug: Grundwert = 100% - 35%

20,70 €

. 12€
Taucherbrille:  Grundwert = 100% - 40% = 60% G= o 100 = 20 € Angebot B Kapital: 10000 € Jahrlich 330 € Laufzeit : 10 Jahre

Arbeitsblatt 03: Prozentsatz Nach 1 Jahr: 10000 € + 330 = 10330 €
Nach 2 Jahren: 10330 € + 330 = 10660 €

Nach 3 Jahren: 10660 € + 330 = 10990 €

259, 8.33 % 90 % Nach 10 Jahren : 12970 € + 330 = 13300 €

16,67 % 5% 80% Der Vater von Jonas sollte Angebot A wahlen.
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Klasse 7 - Oberthema C

Geometrie

Arbeitsblatt 01: Winkel an Geradenkreuzungen

Aufgabe 1

a,=70°  a,=110° 0a;=70° q,=110° @y =70° ag = 110°

a, =70° B, =133° B, =47° By =133° By =133° Bs =47°
B =133° B, =47°
Aufgabe 2
Stufenwinkel: a; & ag o; &ay a, & ag 110° & q,

B2 &Bs By &By B3 &Bs 47° & B,
Wechselwinkel: a, & o, o5 &a, oy & ag 110° & a,

By &Bs 47°8& By By & B, B; & By

Arbeitsblatt 02: Dreiecke und ihre Winkelsumme

Aufgabe 1

Oben links: 60° (rechtwinkliges Dreieck)
Oben rechts: beide 72,5° (gleichschenkliges und spitzwinkliges Dreieck)
Unten links: 20° und 140° (gleichschenkliges und stumpfwinkliges Dreieck)

Unten rechts: 65° (spitzwinkliges Dreieck)

Aufgabe 2

Individuelle L&sung

Arbeitsblatt 03: Vierecke und ihre Winkelsumme

Aufgabe 1

links: a=105° B =95° (Drachen)

links Mitte: a=142° (Viereck)

rechts Mitte: o = 65° B=y=115° (gleichschenkliges Trapez)
rechts: a=y=75° B =105° (Parallelogramm)
Arbeitsblatt 04: Kongruenz von Dreiecken

Aufgabe 1

Wichtig: Eckpunkte gegen den Uhrzeigersinn, Seiten mit kleinen Buchstaben
gegeniber von Eckpunkt mit der gleichen Bezeichnung, Winkel am jeweiligen
Eckpunkt

Aufgabe 2

1und 5, SWS;
2 und 8, SSS;

Arbeitsblatt 05: Besondere Linien im Dreieck

Aufgabe 1

h,=2,9cm

h,=5,7cm
h,=3,9cm

s,=3,1cm
s, =6,7cm
s.=5,6cm
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Aufgabe 2 Arbeitsblatt 07: Umfang und Flacheninhalt von Dreiecken

B=84° y=36°
e .i_,_afn.... e L =
L NN 1 ' | 1 a) b

Aufgabe 1

T

g
T

17y W - | — 1 '

HEEEESRE A EEEPEERN ; i
sl l_&;\.mLiL A e T T / padam N

HH R st s | c=sem / iaaad D\l
AT I FLETRN B | crdcm :_ a / \

3 W
SNEEEEE
-1 ol 1 | 2 | 4 I

ERENEN TP e PPyl

: ) U=12cm
Arbeitsblatt 06: Satz des Thales A=1 ,E.TIFJET.., A

Aufgabe 1
- ] ba'f AN ] ! ] e} 11
FEEEEH B RN

L1112 | 13 =
L] | | a=3cm a=4,5cm

o el W

c
lL
:
g

M.@gn\ - . |
1 HEFIan ) @=d4 dcm | S N S=2Cm 1N o=l
A /z’ b _,«-"f‘ \Q.ﬂ- |

=

P

N\
7

Y

(7]

NENEEESEEEEEE=ZTEEEEE T u R T

0
pi

,,.
3
138 4

Aufgabe 2 |

Aufgabe 2

sasras

] | @) h,=8cm
O e T b)c=4cm
HHHHHH NN AHAHHH c)a=9cm

3‘-!#"“:" RN d)a=6cm
oo’ oag
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Arbeitsblatt 08: Umfang und Flacheninhalt von Vierecken

Aufgabe 1

. _b _m -]_~ b SR o
Arbeitsblatt 09: Projektion
Aufgabe 1

individuelle Lésung



Klasse 7 - Oberthema D

Rationale Zahlen

Arbeitsblatt 01: Addition und Subtraktion von rationalen Zahlen

Aufgabe 1

2)2 1)-9.90 ©)-2,52 d) 7173

4 3 3 7
- =4 = °o_ I
( 7 2) (4 8) Ausklammern
= 3,1.9_ 21
- 7v2%857 6 Zusammenfassen
= _13
112
c)
_E_Z).(_1_4_)
( 6 9 773 Ausklammern
5,10, 1, 28
= =4+ —+ -+ =
ntotgt Zusammenfassen
899

Aufgabe 2

2) nein 1

> Plia ©lja

Arbeitsblatt 02: Multiplikation und Division von rationalen Zahlen

Aufgabe 1

2)-0,7506 b)3 ©)8,559

Aufgabe 2

49 36
a) 9 b)— —

161 ©)-35

Arbeitsblatt 03: Multiplikation von Summen und Differenzen

Aufgabe 1

a)

(7+27)-(81- 3)
= 56,7 - 21 + 21,87 - 8,1
= 49,47

Ausklammern

Zusammenfassen

HE ' HHE
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Klasse 7 - Oberthema E

Terme und Gleichungen

Arbeitsblatt 01: Terme mit einer Variablen

Aufgabe 1

2)20+13,5-3=60,5 1) 20+13,5-4=74 ©)20+13,5-4,75=84,125

Aufgabe 2

a)75—2?7-1,5= 615 1) 75 —2?7-1,74 = 59,34 ©)75 —2?7-2,03 = 56,73

Arbeitsblatt 02: Umformen und Vereinfachen von Termen

Aufgabe 1

(7x+ 25) -(-3y - 4) - xy + 7x Ausklammern

-21xy - 28x - 7,5y — 10 — xy + 7x | alle xy
-22xy — 28x - 7,5y - 10 + 7x | alle x

-22xy - 21x - 7,5y - 10

Aufgabe 2
7

(4—x+ 2) : (— 3y - 4) - Xy + 7y Ausklammern
21

—Txy—7x—6y—8—xy+7y | alle xy
—24—5xy—7x—6y—8+7y |alle y

—%Tsxy+y—7x—8

Arbeitsblatt 03: Gleichungen

Aufgabe 1
a)x=g
b) x=3
clx=2
d) x= 37—0

Aufgabe 2
U=x+(Xx+4)+(x+4)
26 =3x+8

18 = 3x

X=6

Die Grundseite ist also 6 cm und jeder Schenkel ist 10 cm lang.

Aufgabenblatt 04: Aquivalenzumformung

Aufgabe 1
a)
(9x - 18): 2= 7 | Klammer auflésen
45x-9=7 |+9
45x = 16 |:4,5
x= 3,5
b)

(7x - 12)-(2-7) = 17x - 5x
(7x - 12) - (-5) = 12x

| Zusammenfassen

| Ausmultiplizieren

-35x + 60 = 12x | + 35x
60 = 47x | : 47
_ 60

X =
47
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—x - =|-4= - Zusammenfassen
(4 X 4 ) 4=2x+12-3 | Preis des Autos = Jonas” Geld + Steffens Geld
7 9 o Jonas’” Geld = Steffens Geld - 20 €
(Zx - 4—) 4=2x +9 | Ausmultiplizieren Preis des Autos = Steffens Geld - 20 € + Steffens Geld

Steffens Geld = x

x-9=2x+9 [+9 | -2x
5x = 18 |5 140€ =x-20€+x Zusammenfassen:
x= 3,6 140 € =2x-20€ | +20€
160 € =2x |:2
80€ =x
L=Q wahre Aussage Steffen hat 80 € bezahlt. Jetzt kannst du noch einfach ausrechnen, wie viel
L={ falsche Aussage Jonas bezahlt:

Jonas” Geld = Steffens Geld - 20 €
x=80€-20€=60¢€

hit al .
gl Aufgabenblatt 05: Vermischte Anwendungsaufgaben Jonas bezahlt also 60 €

~N

Umfang Rechteck = 2 - lange Seite + 2 - kurze Seite
lange Seite = 2 - kurze Seite

Umfang Rechteck = 2 - 2 - kurze Seite + 2 - kurze Seite
kurze Seite = x

30m=2-2-x+2-x

30m=2-2x+2x Zusammenfassen:

30 m = 6x |: 6

5m=x

Die kurze Seite ist 5 Meter lang. Die lange Seite ist doppelt so lang und damit
10 Meter.
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Klasse 7 - Oberthema F

Wahrscheinlichkeiten

Arbeitsblatt 01: relative Haufigkeit

Aufgabe 1

2 3 4

[ 0, P 0, —_—= 0
A= =18% b =176% ¢)-=235%
A2 =204% )2 ~3539%

17 ’ 17 ’
Aufgabe 2

6 2 7 8
A)35 =60% b)o =20% ©)55=70% d)-=80%

Arbeitsblatt 02: Laplace-Wahrscheinlichkeit

Aufgabe 1
a) 8 Herzkarten aus 32 Karten : p = ??—2 = ‘1—1 =25%
b) 4 Kénige aus 32 Karten: p = 34—2 = % =12.5%
<) 1 Pik - Bube aus 32 Karten : p = 31—2 = 3,125 %
d) 8 Karokarten aus 32 Karten: p = :—2 = % =25%
Aufgabe 2
. _ 2 _ 1 _ =0
Augenzahl 3 und 6 sind durch 3 teilbar: p = 6§ 3" 33,3 %

Arbeitsblatt 03: Summen- und Pfadregel am Baumdiagramm

Aufgabe 1
16
A
%’ﬁ >R Nur der oberste Pfad fiihrt zu dem richtigen Ergebnis:
LSRG 6 6-6-6
[
R Die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses errechnet sich
b ,7! 6 Uber Multiplikation der Einzelwahrscheinlichkeiten:
" R=6=> R
) (66— 6) 1 1 1 1
= hH = = et e e S —
s g 36 d 6 6 6 216
*T R
Aufgabe 2

Pik =P und Rest=R

1 P Es gibt 4 Pfade bei denen zweimal die Pik-Karte

p vorkommt:
1 p
7I > P—F-F P=P=R P-R-P R—=P—=F
S Hg " Die Wahrscheinlichkeit eines Zweiges errechnet
R man mit Hilfe der Pfadregel

/WP 111 1

i piP =P+ P)==-=:= - —

R>P=>R 4 23 64

\ 113 3

2 Yy P === = =

iTR>P PP -PoR)=2 2 7=

: 131 3

R PR D=3 33 &

311 3

|:u[|a--|:_.|r]=;,E,Z=E

Die Gesamtwahrscheinlichkeit mit Hilfe der Summenregel berechnen:

pmal Pik) = =+ =+ =4 = = = ===15625%
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Klasse 8 - Oberthema A

Zuordnungen

Arbeitsblatt 01: Graphen einer Zuordnung

Aufgabe 1
5
2,
2
=
e 3
N /N
21
g \/
O T T T T T 1 Tage
1 4 5 &
Aufgabe 2
Strandabschnitte | 1 2 3 4 5 6
Muscheln 42 2,1 0,7 1,2 7.3 0.5

Arbeitsblatt 02: Proportionale Zuordnung

Aufgabe 1
x-Achse 1 2 3 4 5 6
y-Achse ; 13—4 7 % % 14
Aufgabe 2
Zuordnungsvorschrift: k = £= ;—3
Wert 4 8 10,46 13 17
y-Wert 6,5 13 17 21,13 27,83

Aufgabe 1
x-Achse 1 2 3 4 5 B
y.A,chgg E 3 E l l l
3 6 9 12 15 18

Aufgabe 2

k fur alle Wertepaare berechnen: k = y * x
k=4-60=240 k=8-30=240 k= 11-21,81= 240
k=13-18 =234 k= 17-7= 119

k nicht konstant: keine antiproportionale Zuordnung!

Arbeitsblatt 04: Proportionale Dreisatzrechnung

Aufgabe 1

Die Schlager kosten 11,875 €.

Aufgabe 2

Sie bendtigen 12 Schirme.

Arbeitsblatt 05: Antiproportionale Dreisatzrechnung

Aufgabe 1
Anzahl 10 15 1 5] 20
Personen
Urlaubstage 18 12 180 30 9




Arbeitsblatt 06: Lineare Funktionen

Aufgabe 1
y =27 - 1,5x
“I’mpﬂnja.lrin‘c
5
\\
0
15
\'\
10
5 \\
q Tage,
=10 -8 -6 -4|-2 |0 2 4 & & 10 12 14 |18 18, 30 22 M M 28 MW 32
g N
5
Aufgabe 2
y =2+ 3x
13 |Rettungsschwimmer
16 /
14
12
10 /
8
14
Anzah| Strandabschnitte,
-:s-z;(_zn1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
74 s B e

HEH : HE
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Klasse 8 - Oberthema B

Prozentrechnung

Arbeitsblatt 01: Prozentwert

Aufgabe 1
2)24€b)125gc) 64,8kg ) 0,32km &) 56 m 1) 420 km?

Aufgabe 2

99 g Schokoladensolde, 45 g Kakaomasse, 58,5 g Sahne, 153 g Zucker,
544.5 g Milch

Arbeitsblatt 02: Grundwert

Aufgabe 1
) 2000kg 1) 50 g <) 300 m? ') 17 m &) 16 € ¥} 500 min

Aufgabe 2
Badeanzug 23,08 €; Strandtuch 23 €; Taucherbrille 20 €

Arbeitsblatt 03: Prozentsatz

Aufgabe 1
2)25%b) 16,67% <) 833% ¢1)5% =) 90 % ) 80 %

Aufgabe 2

32,5 % Deutschland, 21 % Spanien, 9 % Frankeich, 6 % D&nemark, 13,5 %
Italien, 3 % Grof3britannien, 15 % Andere

Arbeitsblatt 04: Zinsrechnung

Aufgabe 1

Angebot A: 665,23 €
Angebot B: 675,70 € — Mehr Geld fir Jonas am Ende der Laufzeit

Aufgabe 2

Erstes Angebot: 13439,16 € — Erste Option wahlen.
Zweites Angebot: 13300 €
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Klasse 8 - Oberthema C

Rationale Zahlen

Arbeitsblatt 01: Addition und Subtraktion von rationalen Zahlen
Aufgabe 1

a)f ) -99 ¢)-252 d) 7473

Aufgabe 2

a)nein: -2 — (-3)=2 b)-99 c)-252 d)7,173

Arbeitsblatt 02: Multiplikation und Division von rationalen Zahlen

Aufgabe 1
2)-0,7506 b)7 ©) 8,559

Aufgabe 2

49 36 7
= - -_—=7
a) 9 b) 161 c) 2 ’

Arbeitsblatt 03: Multiplikation von Summen und Differenzen

Aufgabe 1

2)(7+27)-(81-3)=7-81-7-3+27-81—27-3 = 4947

b(—;‘ !).(1_1)=_1.£ L1423 3118
) T+2 4 B 7 4+? B+2 4 2 B 112
5 7 1 4 5 1 5 4 7 1 74 899
Cll=——==] === = o 8 = i —— - - - - —
)( 6 9‘) ( 7 3) 6 '?+E 3+9 ?+‘3‘ 3 378
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Klasse 8 - Oberthema D

Terme und Gleichungen

Arbeitsblatt 01: Quadratzahlen und Quadratwurzeln

Aufgabe 1

a) Quadratwurzel: 2 Quadratzahl: 16 ) Quadratwurzel: 1 Quadratzahl: 1
c) Quadratwurzel: 4 Quadratzahl: 256 <) Quadratwurzel: 5 Quadratzahl: 625

Aufgabe 2

a) zwischen 5und 6 1) zwischen 6 und 7 ) zwischen 8 und 9

Aufgabe 3

Eine Seite des Quadrats muss 16 m lang sein, denn: 14 - 14 = 196.

Arbeitsblatt 02: Ausmultiplizieren und Faktorisieren

Aufgabe 1
a) Tx+ 21y + 147 1) 17x + 119y - 4x2- 28xy ) 220

Aufgabe 2
2)21-(3+9-7-6)=-21 b)x-(19+y-2)

Aufgabe 3
63,50 €

Arbeitsblatt 03: Binomische Formeln

Aufgabe 1
2)9 h)81-16x2 ) 36+ 60x + 25x2

Aufgabe 2
a) nein: 42 1) ja:225 ¢ ) ja: 64

Aufgabe 3
2) 2304 b)729 ©)1521 ) 3249

Arbeitsblatt 04: Faktorisieren von Binomischen Formeln

Aufgabe 1
a)(4-9y b) (8y-3)? ¢ (8y-9x) (8y +9x)

Aufgabe 2
2) nein 1) nein ©) nein @) ja: (9-12z) (9 + 12z)

Arbeitsblatt 05: Bruchterme

Aufgabe 1
a)p=R\{-2;7} b)p=R\{-32} c)D=R\(-557)

Aufgabe 2

a)p=R\(8) b) D= R\{-3 c)p=R\{-3;]} 9) D= R\(2)

7

Aufgabe 3
Tx'+3x-4
(x+4) - (2-2)

Arbeitsblatt 06: Losen von Bruchgleichungen

Aufgabe 1

zum Beispiel:

a) D= R\{3;7}
und HN: (3—x)(x—7)?
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D) D= R\{-9;-7;0;17}

und HN: (x+9)(14 + 2xX)x(x— 17) = 2x* — 2x® — 148x% — 2142x

c)p= R\I%;zz.sl

und HN: (16x2 — 24x + 9)(2x — 45) = 32x% — 768x2 + 1098x — 405

Aufgabe 2
4 4
Ap=rf-zz bD=R(-66
25 5 und x= —16,5
und x= >

HEH : HE
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EANEEENEEY RN
Klasse 8 - Oberthema E A1 1 I I I ' |
| | o | | | | | | 1| X,

Lineare Funktionen und Gleichungssystem Si-Sl-2]-91 101413 : ﬁ’,"’ 418 %17 8

A HH

| | | |

- = . 1]

2 | A | |

T

Aufgabe 1 | | /T : | '

s | M EEE!

y=—x—10 y=-125x+2,5 . }’ | ! | |

11 | | A I I i |
Aufgabe 2

Arbeitsblatt 02: Gleichungen mit zwei Variablen

a) —
Aufgabe 1
(-10;0), (5; 12) und (20 ; 24) sind Lésungen der Gleichung
I - Aufgabe 2

0 | | e P I & 5
=3 -2 =1.w;n1 12 3 4 5 & 1\,{ .li..._‘llll....ﬁ. 12 13 a)y= 2x +39

;m - -

v ¥
M ]
b) ~E¥ B 1 i * ..-""’J-.-—
1 I .-""-.i
-:15«1.2«-“-@ ----- 1o+n;4—ﬂ,1«zr—ﬂ—_ 42, Q
I '. T 1 -.‘I.--ll
———— :_:_:2:15_. ! =g %

o e ! O S S o | T

| ! -l
i e o et e 1 i Pl 0 X,

751 -24-22-20 -18-16 -14-12-10 -8 -6 -4 -2 10 2 4 6 8 10 12
- S S ! S S O S - 1 -1iL'|

! - P

. : -~ 10 - _i
s i e
EEERET EEEEERRRRRERNERE
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b) y=- %x +525 1) paralell, kein Schnittpunkt

"y

‘d}'

/r
i
1
]
|
N

7

=]
5
N
o
el
=\

W
-
i
&
'
R
'ﬂ_T:ﬂT

| A

,/i'
|
|
|
|
x

s

] 1 | | | | | | | ‘_IF
c)y=1x-6 -5
L : . e i T _u__._bj
Bl y / ;
a . - ---1 a - - e . - a . -
| I3 . | L Fif
FTRETRETH ; | ai | « 17
a i 4 q i g .I b
i =2 |
I e i ©) ein Schnittpunkt
4 ) +
EEE» T
| . |
| Faq 1]
i /7 |

——

Aufgabe 1

@) ein Schnittpunkt

W B th > [~

L

==

—_—

IEEEEE _.'.y o | 1 1

ﬁ‘x

4 S=(1.7. 3.6)

-5 L25

=

2

1

T L

-5 -4 -3 -:L-r-'lﬁ 0. ‘If 2!3Nalslgl7z]lalol10l1el12]”
i 4 | L ] L 1 i I 1 il | L i i L
EEEEEEE N |5 O, T O A I

HEH : HE

r
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Aufgabe 2 Aufgabe 2
I ‘L’}. Hannah:y = 12x - 0,2
12.5 L S(0,1;1)
fz"""" Sie treffen sich nach 0,1 Stunden (6 Minuten) und 1 Kilometer.
10 f‘#’_ |
7.5 _____.,a-"‘" Arbeitsblatt 06: Additionsverfahren
|
5
___..--""—1\3?{1_59 . ] Aufgabe 1
~25| |\ a)(1,7;3,6)
e 0 \ X, ) keine Lésung
~1q_,..-f -6 —1 0 2 \4 6 8 10 12 14 16 18 ©) (0;3)
~ I | 1 ] ’
Arbeitsblatt 04: Einsetzungsverfahren Aufgabe 2
Aufgabe 1 Jonas:y =8x + 0,6
) (1,7;3,6) S(0,3; 3)
b o Steffen wird Jonas nach 0,3 Stunden (18 Minuten) und einer Strecke von 3 km
| keine Lésung eingeholt haben.
©)(0;3)
Aufgabe 2
) ja
1) nein
<) nein
Aufgabe 3
Steffen: y = 10x + 0,15
S(0,03 ; 0,45)

Sie treffen sich nach 0,03 Stunden (1,8 Minuten) und 450 Metern, also noch vor

der Kreuzung.

Arbeitsblatt 05: Gleichsetzungsverfahren

Aufgabe 1

a) (1,7 ;3,6)
15) keine Lésung
©)(0;:3)
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Klasse 8 - Oberthema F

Anwendung des Satzes von Pythagoras

Arbeitsblatt 01: Satz des Pythagoras

Aufgabe 1

a®+b*=¢* ¥ +z2=h?

h2+q2=b2

h? + p? = a? X +y=q°

Aufgabe 2

b= +(45m) + (3,7m)? =58m

Zur Berechnung des Flacheninhalts bendtigt man nur Seite a und ¢

Aufgabe 3

Y (100 m)? + (8 m)? = 100,32 m

Arbeitsblatt 02: Kathetensatz und Héohensatz

Aufgabe 1
Dachflache links: b= +80m*=89m

Dachflache rechts: a= v20m*=45m

Aufgabe 2

p=1,6m h=29m b=59m a=33m

Aufgabe 3

b = /(Lecm)? + (28cm)? = 3.2¢m

a=q+p=49cm+ Lbé6cm=65cm

c=ya®-b?= J(65cm)* - (3,2cm)’ =57 cm

Arbeitsblatt 03: Berechnung von Figuren und Korpern

Aufgabe 1

I \  l22m
P . \ /'X
-

E

JO6m? + (2m)’=209m <22m Schrank lasst sich kippen!

Aufgabe 2

h=12m s=37Tm

HEH : HE
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Klasse 8 - Oberthema G

Ahnlichkeiten

Arbeitsblatt 01: Zentrische Streckung

Aufgabe 1

Aufgabe 2
k a b [
1 3cm 4 cm 1,6 cm
4 12 cm 16 cm 6,4 cm
075 | 225cm 3cm 1,2 cm
Aufgabe 3
Faktor: 32=9
Arbeitsblatt 02: Strahlensatze
Aufgabe 1
ZA _ IB AB AAa" BB’ Z8’ _ Za’
Aw=w=-%% m=w -

Aufgabe 2

ZA ZAa' | ZB ZB' AB A'B' AL BB’
a) | 4cm Ecm | Sem | 7.5cm |[2em [3em |[2em [ 25cm
b) | 8,75 Scm  6em | 8cm 3ecm |d4em 225 | 2Zcom

cm cm
Arbeitsblatt 03: Ahnlichkeit
Aufgabe 1

(1) ahnlich, da Verhéltnis aller Seitenlangen Ubereinstimmt; Streckfaktor 2,5

(2) ahnlich, da zwei/alle Winkel Ubereinstimmen (B = 55°), Streckfaktor 2

(3) nicht ahnlich, da Verhaltnis der Seitenldngen nicht Gbereinstimmt

(4) ahnlich, da Verhéltnis zweier benachbarter Seitenldngen und Winkel
Ubereinstimmen

Aufgabe 2

a) 4:3 — 640x480, 800 x 600, 1024 x 768 16:9 — 1280 x 720, 1366 x 768, 1920 x 1080
b) 3264 zu 1836 entspricht 16:9, also Bildschirm mit 1280 x 720, damit verzerrungsfrei
©) 450 Pixel Héhe, da 600x450 entspricht 4 : 3 genau wie Bildschirm mit 1024 x 768
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Klasse 9 - Oberthema A

Terme und Gleichungen

Arbeitsblatt 01: Quadratzahlen und Quadratwurzeiln

Aufgabe 1

a) Quadratwurzel: 2 Quadratzahl: 16 ) Quadratwurzel: 1 Quadratzahl: 1
<) Quadratwurzel: 4 Quadratzahl: 256 <) Quadratwurzel: 5 Quadratzahl: 625

Aufgabe 2

2 ) zwischen 5und 6 13} zwischen 6 und 7 <) zwischen 8 und 9

Aufgabe 3

Eine Seite des Quadrats muss 14 m lang sein, denn: 14 - 14 = 196.

Arbeitsblatt 02: Ausmultiplizieren und Faktorisieren

Aufgabe 1
a) Tx+21y +147 ) 17x+ 119y -4x2-28xy ©) 220

Aufgabe 2

2)21-(3+9-7-6)=21 b)x(12+y+7-2)

Arbeitsblatt 03: Binomische Formeln

Aufgabe 1

2)9 ) 81+16x2 ) 36 + 60x + 25 x2

Aufgabe 2
A)nein:42 D)ja:225¢)ja: 64

Aufgabe 3
2) 2304 1) 729 <) 1521 o) 3249

Arbeitsblatt 04: Faktorisieren von Binomischen Formeln

Aufgabe 1
a)(4-97 b) (8y-3) ©) (8y-9x) (8y + 9x)

Aufgabe 2
) nein 1) nein ©) nein ¢} ja: (9-12z) (9 + 122)

Arbeitsblatt 05: Bruchterme

Aufgabe 1
2)p=R\ {-Z;7} b)D=R\ {-3; 2} c)D= R\(-557)

Aufgabe 2
a)D=R\8} b)D=R\{~%} c)p=R\{-%;2} d)p=rR\{2)

Aufgabe 3

Zum Beispiel; ————
(x-2)(x+4)

Arbeitsblatt 06: Losen von Bruchgleichungen

Aufgabe 1

2) D=R\{3; 7}und HN: (3-x) (x - 7)2 = (3 - X) (X2 - 14x + 49) = 3x2 - 42x + 147 - x3 +
14x2 - 49x = x3 + 17x2 - 91x + 147

H) D=R\{9;7;0; 17} und HN: (x +9) (14 + 2x) X (x - 17) = 2x4 - 2x3 - 418x2- 2142x
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c)
D =R\ {%;22,5]und HN: (16x% — 24x + 9)(2x - 45) = 32x3 - 768x2 + 1098x - 405
Aufgabe 2
- _4.4 _38 _
a) D= ]R\[ 5,5] und X=703 bzw. x = 0,369
b) D=R\{-6;6} und x=-16,5

HEE

H°&E



4]

Klasse 9 - Oberthema B

Gleichungssysteme und Lineare Funktionen

Aufgabe 1
y:%x—10 y=-125x + 2,5
Aufgabe 2
a)
] X,
_‘=:=...-.2 =1 3 1
b)
h-,
av/x

16 -1.2 08 -04 [0 04 08 12 16

2 ¥4 28

| L] 1 | LA 1| [ 11

i L :yi- i
' 0 A1 1 1x
S| -4|-3 -2 12 (345 & |78

i ; 7 ) _

AHEEEN |

2 : f' | 11 IEI

3 /|II| |

EEEE it

I:I |

b8 1] !

| 11 [

Arbeitsblatt 02: Gleichungen mit zwei Variablen

Aufgabe 1

(-10; 0), (5; 12) und (20 ; 24) sind Lésungen der Gleichung

Aufgabe 2

=2 |0

L2 14 B L 4

A
FHHHH
i
|
[ | I
B
X
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c)y=11x-6

Arbeitsblatt 03: Lineare Gleichungssysteme

Aufgabe 1
2) ein Schnittpunkt
NPT i
Ny VERE INEEEN| ;
81X A m 1
S Nesmee
3 HE R
2 11 \ 1 0
e 1 :'}"i' 1 X
-Is-l-t-l.*..i-ifn:.tf'..:_.:la. 5. .8.7/8 9101112
BEASERAU AN NSNS o b
1) paralell, kein Schnittpunkt
| h-‘\!ll | | | |
T r i a il [T T
HEY 1 i 1
ENIENEEEEEY '
SRS e R
-7-0-5-4-3-21:-1_'{'19'--11;-24 FRE ST ST RERERCICICCCL
=t LA : -
R NS 1
+ «ffp _ 1
si// gEisiaies
M ¥ I I
4 | 1 |
| || | | | | |
FFrrT ot I I |

) ein Schnittpunkt

| Il‘r | I I
EREEEE RS R YR -
d Y
51
WLl
$=(0.3)
/ ;
|
-5 25 .I'fm . 25 5 %
-1
12 |r |r
Aufgabe 2
2 G : R
12,5 i =
i T T 1 =
—he i |4 .i:.- - et ...:' -
T’ X _;___ "*; : L bt
paes. HE s=(1 jSiaasseees
T _ |
3amn: : X,
T N e
Arbeitsblatt 04: Einsetzungsverfahren
Aufgabe 1

a) (1,7 ;3,6)
) keine Lésung
©)(0;3)

Aufgabe 2

a)ja
b)) nein
<) nein

HEEE° B



Aufgabe 1

a) (1,7 ;3,6)
) keine Lésung
©)(0;3)

Aufgabe 2

Hannah:y =12x-0,2
S(0,1;1)

o Sie treffen sich nach 0,1 Stunden (6 Minuten) und 1 Kilometer.
O~

Arbeitsblatt 06: Additionsverfahren

Aufgabe 1

a) (1,7 ;3,6)
5) keine Lésung
©1(0;3)

Aufgabe 2

Jonas:y=8x + 0,6
S(0,3;3)
Sie treffen sich nach 0,3 Stunden (18 Minuten) und 3 Kilometern.

Aufgabe 3

Steffen: y = 10x + 0,15

S (0,03 ; 0,45)

Sie treffen sich nach 0,03 Stunden (1,8 Minuten) und 450
Metern, also noch vor der Kreuzung.

Arbeitsblatt 05: Gleichsetzungsverfahren



LS

Aufgabe 1
a)x=100 B} x=81 <c)x=5

Aufgabe 2

_ 1 49
a)X—4— b)a

Aufgabe 3
a=2km b=2,1km c=2,9km Flache A= 2,1 km?

Aufgabe 2

Die Seiten sind jeweils 9,219 cm lang.

2)721 b) 3,46 ©) 2,83 ¢)412¢) 6,93
Aufgabe 3
Die Seiten sind 8,01 cm lang.

Arbeitsblatt 02: Umformen von Quadratwurzeln

Aufgabe 1
a) 4192 b) 4800 c)+2450 <) 1088

Aufgabe 2

29 b)5c)x+4 d) 66,93

Aufgabe 3

BAE
3

3-8
(x+3)=T -»x=1

Klasse 9 - Oberthema C

Rechnen mit Wurzeln

Arbeitsblatt 01: Intervallschachtelung von Quadratwurzeln
Aufgabe 1

(x+3)=

Arbeitsblatt 03: Wurzelgleichungen
‘ 8

HEE

- K
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Aufgabe 2
Klasse 9 - Oberthema D ue - ) , I
Quadratische Funktionen
S AN S U T A o s A S S O
a1 sieas: H Arbeitsblatt 03: Normalform von Parabeln
2 EgH B Aufgabe 1

1.7
x? - -x + =

a)y=3x2-12x+24 b)y= 4x2+ 72x + 243 c)y=% Ix+ 1

Aufgabe 2
a)2=4 b)R=9 ) 452=2025

Aufgabe 2

y=x2+12 y=x2+3 y=x
Aufgabe 3

Aufgabe 3 A)y=6(x+22+24 b)y=4(x+32+12 <) y=3(x+45)-30,75

y=x2+10

Arbeitsblatt 04: Losen von Quadratischen Gleichungen mit der PQ-Formel

Arbeitsblatt 02: Scheitelpunktform von Parabeln

Aufgabe 1

Aufgabe 1

a)x2+4x-2=0 p=4 gq=-2

1 b)x2+2x+1=0 p=2 q=1
y=-(x+2)2-6 y=2(x+1)2-2 y=-3(x-3)2+2 y=-(x-35)2-3
2 C)x2+6x+5=0 p=6 q=5
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Aufgabe 2

a) x;= -2+ 6= 04495 x, = -2~ 2=-44495

b) X1‘2 = _1
clxy=-1 xp=-5
Aufgabe 3

ARechteck = 4x APooI =(x- 2)2 ASand = ARechteck - APooI =11m?

X, =56m X, =3m

Nur die Seitenlédnge x, = 5 m ist sinnvoll. Der Pool hat eine Lange

von 5m — 1m — 1m = 3 m und somit eine Flache von 9 m2.

HEHE ° §
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Arbeitsblatt 03: Wurzelgleichungen
Klasse 9 - Oberthema E

. Aufgabe 1
Potenzfunktionen
fix) Umkehr
x3 i
x° Vx
x? VX
Aufgabe 1 Aufgabe 2
b -2 -1 0 1 2
f(x) = x* 4 1 0 1 4
f(x) = x* -8 -1 0 1 8
f(x) = x* 16 1 0 1 16
f(x) = x5 -32 -1 0 1 32
Aufgabe 2
f(x)=x3
Aufgabe 3
30 5
f(x) = 32
Aufgabe 3
ayom b1 7me) ot
Aufgabe 1 il P ki S R ViCR e Rt TRC A
5 RS SO S N S i
f(x) | -15,15 | -153 | -45 n.D. 60 | -135 | -14,75 Lo Mt et e il i it M e e
101- - -
Aufgabe 2
a)fx) = 2-15 b)f()= 1 €)f(x)= 2x*+5 d) {(x) = 20x- 5 +10
Aufgabe 3
f(x)=a (x-7)y'-15
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Aufgabe 1

a) x3 = YxI® b) x5 =335 c) x® d) x2

Aufgabe 2

[RYIN

a)x=3und x=-3 b)x1=%und X, = —

Aufgabe 3
x=16

Arbeitsblatt 04: Potenzrechengesetze

HEHE ° §
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Klasse 9 - Oberthema F

Kombinatorik und Statistik

Aufgabe 1

a)ja 4 Konig

4 D
d)d = 25
Jd) 81 % ME

6!
e) T 180

c9

sl

27

— ME

e)p= !
P= 17080

ME

Aufgabe 2

2) nein
D) ja
) nein
d)ja

Aufgabe 3

2

2
a)p = 21

b)p=g  clp=o

8
125

Arbeitsblatt 02: Kombinatorische Zihlverfahren
Aufgabe 1
(1) Junge, Junge, Madchen, Madchen
(2) Junge, Madchen, Junge, Madchen
(3) Junge, Madchen, Madchen, Junge
(4) Madchen, Madchen, Junge, Junge
(5) Madchen, Junge, Madchen, Junge
(6) Madchen, Junge, Junge, Madchen
= Aufgabe 2
D) ja 1 Ass 6! 6!
<) nein n a)5! =120 bh)e!=720 c)2—;=360 d) 3—;=120

Aufgabe 3

10!
10! =3 628 800 0

3!1-21-5!

= 2520

Arbeitsblatt 03: Stichprobenversuche

Aufgabe 1

245 =17 962 624

Aufgabe 2

221
(22 - 3)1 9240

Aufgabe 3
2629999 = 6 759 324 Zahlen 1 bis 9999 ohne die 0
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Arbeitsblatt 04: Arithmetischer Mittelwert

1230 km + 1180 km + 920 km + 1050 km
4

= 1095 km

m m m m m m m
6,5 st 71 st 8,3 st 1.1 st 1.7 st 1,3 st 0,8? m
7 = 3,8?

0,8m/s < 1,1m/s < 1,3m/s < 1,7m/s < 6,5m/s < 7,1m/s < 8,3 m/s

Der Median liegt mit 1,7 m/s deutlich unter dem arithmetischen Mittelwert von 3,8 m/s.
Das arithmetische Mittel spiegelt die durchschnittliche Windgeschwindigkeit besser
wieder, ist allerdings ebenfalls bei Wertereihen mit groRer Differenz und ungleichméaRiger
Verteilung auch nur bedingt einsetzbar.

4 -1+ 6-2+8-3+x-4+2:-5
x + 20

50 + x - 4
x + 20

=28

= 28

50 + x -4 = 28 - (x + 20)
4x = 2,8x + 56 - 50
12x = 6

X =5
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Klasse 9 - Oberthema G

Korperberechnungen und Trigonometrie

Arbeitsblatt 01: Kreisflache und Kreisumfang

Aufgabe 1
A=rin
(1) (6 cm)?m—3 % (2 cm)?m = 94,25 cm?
(2) (6ecm)?*m—2-(3cm)? - = 56,55 cm?
(3) 4-&- (5cm)? -m = 78,54 cm?
Aufgabe 2
d* 4 +1200 cm?
1200cm* =nm+— = d= |———— = 39cm
4 i1
Aufgabe 3

2) U =39898 km
) Uyerlangert =(12700km +2 10 cm) - 1m=39898 km + 62,8 cm
Uverléngert -U=628cm

Arbeitsblatt 02: Kreisausschnitt, Kreisbhogen und BogenmaRB

Aufgabe 1
o 30° 80" a0° 1200 | 150" | 1807 | 2107 | 240 [ 2707 | 300" | 3307 | 360°
1 1 1 2 5 7 4 3 5 11
on | - - - - - - - - - — n
g™ | 3™ [ 3% | 3% | g" 1:: ™| 3% 3™ | 3" | "
Aufgabe 2
a) b) c) dl
r Bcm 0.8m 8.5cm 32,7 cm
o £l 114,6" 160" o
b 4,2cm 1,6m 23,7 em 40 em
A 16,8 em?® 0,64 m* 100 em? 653,2 em®

Aufgabe 3

Strecke = b = 14" m - 12720 km = 12654 km
360°

Arbeitsblatt 03: Kreisring

Aufgabe 1

daugen = 20,45 cm

Aufgabe 2
A = z _ a_z = E . 2

=T |a 3 )= ™4

12
Av_T6_12
A, 277 27

16

Der zweite Kreisring hat mehr als doppelt so viel Flacheninhalt, obwohl er nur
50% grofer ist.

Arbeitsblatt 04: Oberfliche und Rauminhalt von Prismen

Aufgabe 1

2)2016m*  b)001me

Aufgabe 2

O=229,84cm2

V=12456em® [T i i r T i)t
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Arbeitsblatt 05: Zylinder

Aufgabe 1
V= M .80 m = 0,4m?3= 400 Liter
Aufgabe 2

v 330 cm” 2 2
r= == |"fHo-=3m 0=2n(3cmP +2 w-3cm-12cm = 283 cm
Aufgabe 3

m = 2,5 cm?- 20800 cm - 8,92 % = 463840 g = 463 ,84 kg

Arbeitsblatt 06: Kegel

Aufgabe 1
=+ =414m
Zn
Tirmchen1: s; = /(4,14 m)% + (10 m)* = 10,82 m
V, = i - (414m)?-10m = 179,5m?
0,=mn-(414m)?*+ m-414m- 10,82 m = 194,6 m?*
Tirmchen2: s, = /(4,14 m)? + (14 m)* = 14,60 m
Vp= - me(414m)? 14 m = 251,3 m’
0,=mn-(414m)? + n- 4,14 m- 14,60 m = 243,7 m?
Aufgabe 2
r G h v H M
a) 2 cm 126em* | 6,2em 26 cm 6,5 cm 534 cm?
b) 4cm 16mem? | 10cm 167,6ecm® | 10,8em | 186,0em?
c) 3cm 283cm?® | dem 37,7cm® | 5cm 75,4 cm?

Aufgabe 3

1
V, = 3 1 - (7em)? -4 em = 205,25 cm®

1
V, = 3" (4cm)*- 7 cm = 117,29 cm®

Lange Hypotenuse: /(4 cm)? + (7 cm)®=8cm

16 em*®
=2cm
Bcm

Laénge des kurzen Hypotenusenabschnitts: b> = (4cm)? =c-q—=q =
Lange des l&ngeren Hypotenusenabschnitts: p = 6 cm

Hohe des Dreiecks zur Hypotenuse: 6 cm -2 cm = 3,5 cm

Zwei Kegel:

Vi = m-(3,5cm)? -2 cm = 25,66 cm®

V= m-(3,5cm)? -6 cm = 76,97 cm®

Vgesame = 102,63 cm®

Arbeitsblatt 07: Pyramide

Aufgabe 1

1
0=4- 3 4 cm -J(d-l:m)z— (2cecm)? = 27,7 cm?

V= “4cm - /12 cm? + 3,61 cm = 8,34 cm®

[S ]
B =

Aufgabe 2

+ h?

1 8cm)?
400 cm® = (Becm)? + 4 - 3 -8cm - ( 3 )

336 cm?\°
\[(H) —16cm® =h=20,6cm

HEHE ° §
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Aufgabe 3
Aufgabe 1

1100 cm3

4. (5,5cm)3
3 2

4000
tange = 2000m - _ 2OOM _ s7o0m
X tan 5

=126

Arbeitsblatt 10: Sinus und Kosinus am Einheitskreis

Mehr als 12 Kugeln Eis Aufgabe 1

Aufgabe 2

r= ’%‘:"Qm,am v=§-u~r3= gn-{10,9m]3=5424,5m3=5424euu]

Aufgabe 3

le’.irfel = (4 cm)3 = 64 Cm3 ﬂWi.irfeI ] 6 ® (4 cm}z = 96 mz

m*
r= ““—;’:ﬂ— =25cm Okugel = 4 * T * (2,5 cm)? = 78,5 cm?

Beide Korper haben das gleiche Fassungsvermdgen, die Kugel jedoch bendtigt
dafir weniger Oberflache und ist somit materialsparender.

Arbeitsblatt 09: Winkelberechnungen im rechtwinkligen Dreieck

Aufgabe 1 Aufgabe 2

a) a= 90° sin B = 9=0,8 —~ B =53 y = 37° Winkel | 45° n/3 [ 12°,168° | 114°,246° | 07, 360° | 323", 217 | 143", 217 | 3n/4
a Sinus_ | 0,7 087 |02 09,08 |0 06 06,06 |07

Kosinus | 0,7 0,5 0,98 058 |-04 1 0,8, -0.8 0.8 0.7

b) nB= 2= 34 — B=T736 y=164°

Aufgabe 3 Aufgabe 2
1 b=045 -8cm =3
2 - — 2 - 2 =4u, cm = ,ﬁ cm
Vstumpf 3 a h 57 a >7 a?-h
v B=267" y=8633°
_‘Stumpf _ % - 889 % ¢
Vpyramide cosp = - - oc= 8cm -+ cos26,7° = 7,1 cm
Arbeitsblatt 08: Volumen und Oberflache der Kugel



L9

Aufgabe 3

-
anix)
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Klasse 10 - Oberthema A

Wahrscheinlichkeiten

Arbeitsblatt 01: Kombinatorische Zahlverfahren

Aufgabe 1

(1) Junge, Junge, Madchen, Madchen
(2) Junge, Madchen, Junge, Madchen
(3) Junge, Madchen, M&dchen, Junge
(4) Madchen, Madchen, Junge, Junge
(5) Madchen, Junge, M&dchen, Junge
(6) Madchen, Junge, Junge, Madchen

Aufgabe 2
a)51=120 b)6!=720 c)%=360 d)§=120
e)% =180
Aufgabe 3
10! = 3 628 800 3'_120|!_5' = 2520
Aufgabe 1 ()

e FOaon

B0 .
o ®\w ) " ) w>©\m
o @)(; G)(%\GLW;/@Y};/@Y}; 0 .,
AT T ¢ B ) (A N A IR (A N €

Q=1 (=7 @=2 =35 ()= @=2 =7 (=1

35 - 35
1+7+21+35+35+21+7+1 128

= 02734 = 27.34%

Aufgabe 2

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1

Beide Ereignisse haben denselben Binomialkoeffizienten und sind
gleichwahrscheinlich.

28 = 28 01093 = 10,93%
1+8+28+56+70+56+28+8+1 256

Aufgabe 3

(a+b)>=a%+5a%b + 10a3 b2 + 10a2 b3 + 5ab* + b®

Arbeitsblatt 03: Binomialkoeffizient

Aufgabe 1
17y 17t
12) =125 0188

P(Ereignis) = (0,55)*% - (0,45)° = 1,41 -10~°

P(12 Erfolge aus 17Versuchen) = 1,41 - 1075 - 6188 = 0,0873 = 8,73%

s K
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Aufgabe 2
Mindestens 8 blaue

(§)=495 (\F)=220 (}2)=66 (}3)=12 (}3)=1
P®) = (2)"- (2)" ~ 43 10

p(10) = (£)"

Pa2) = (£)” = 218 - 10

PO = ()" (2) ~ 645 - 107

() w967 10 = ()" (2)' = 145 107

P(mindestens B) = P(H) - {’;}-r- PLg) - [192] + P{10) - [,11 )+ p(11) - {’2] +P(12) - ( ]

P(mindestens 8) = 021285 + 0,1419 + 0,0638 + 0,0174 + 2,18 - 107% = 0,43813

Maximal & blaue
()1 (o2 (Do (Yozo (P)-ses
(F)=792  (F)=02¢ (P)=712 (§)=995

PO) = ()" ~ 168 - 10°¢ ()" <252 .10

P@ = () (2)° =377 .10

0= () @ w10

p6) = ()" ()" ~ 191 107

= () () 4310

P(maximal 8) = P(0) - ({Z)+ p() - (') +P@ - () +p®) - () +P0r- (1)
+#6) - () + p© - () +p0 - (F)+r@ - ()

P(maximal B) = 0,7745

p(1) = ()
o= ()
=)

P = (i7) - (3) ~ 297 107

25

- [:—:)‘i = 5,66 - 1075

’ [E}? = 1,27 - 107

Aufgabe 3
4‘9) 490 494B4T-4645 44430 _ 494847464544
(6 T T FETIY] 654321 =13.983.816

Beim Lottospiel gibt es nur einen Pfad, der zu 6 Erfolgen in Folge fihrt. Daher kann man direkt den
Kehrwert zu diesem Binomialkoeffizienten bilden. Diese entspricht der Pfadwahrscheinlichkeit.

6-5-4-3-2-1 6 5 4 3 2 1

Pl6ausd9) = oo e 47 464544 49 48 47 46 45 44

Arbeitsblatt 04: Vierfeldertafel

Aufgabe 1
Fiihrerschein mit 17 | Kein Filhrerschein Gesamt
ménnlich 0,31 0,12 0,43
weiblich 0,29 0,28 0,57
Gesamt 0,6 0,4 1
Aufgabe 2
WM-Erfolg Kein Erfolg Gesamt
FuBballfan 0,36 0,05 041
Kein Fan 0,5 0,09 0,59
Gesamt 0,86 0,14 1

Arbeitsblatt 05: Bedingte Wahrscheinlichkeiten

Aufgabe 1
P(ZNS) 06
Pz(S) = P(Z) 076 =~ 0,79
Aufgabe 2
P(a2nA) 0,01
Pi2(A) = PG2) 0,035 =~ 0,286
PiAmE2)=0,01
P(ANNa2)=0,49
P(Ba2)=0,025
P(Brn&2)=0,475
P{a2NA)=0,01
P(82nB)=0,025
P(na2nA)=0,49
Pina2nB)=0,475
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Klasse 10 -

Oberthema B

Potenzfunktionen

Arbeitsblatt 01: Quadratische Funktionen

Aufgabe 1

f(x) = - - (x+ 3)2+12

2 3 57
X%+ EX+ =
2 4

F Y I NN

f(x) =

Aufgabe 2

2)f(X)=3 (x-3)2+9
D) f(x)=5(x+5)2-75
©)f(x) = 4(x + 2)2- 24

Aufgabe 3

f(x) = 0,24 (x - 4,5)2+ 6,5
f(x) = 0,242 - 2,16x + 11,36

Arbeitsblatt 02: Potenzfunktionen

Aufgabe 1

_a . _
f(x) = st 12 mit beliebigem a

Aufgabe 2

f(x) = b(x- 5)%- 7 mitbeliebigem b

Aufgabe 3

Punktsymmetrisch und Sattelpunkt -> kubischer Verlauf

Punktsymmetrisch und  Polstelle -> Hyperbel

Gespiegelte Potenzfunktion an y = x, nur im positiven Bereich -> Wurzelfunktion

Arbeitsblatt 03: Potenzrechengesetze

Aufgabe 1

a) Xg = Vx16 b) }{? = 31,;‘}{14 c) x® d) x~2 ==
Aufgabe 2

1 1 1
a)x=3 undx=-3 b)x =3 und Xp=-3 c)'ﬁ
Aufgabe 3
x=16
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Aufgabe 2
Klasse 10 - Oberthema C J
) - - f(x)=78-0,85¢ — f(4,11)=40
ZE{PEL T = O L 0 L LS T Nach 4,11 Stunden betréagt die Luftfeuchtigkeit 40%.
Aufgabe 3
Arbeitsblatt 01: Wachstumsfunktionen f(x)=21-0,8 — (3,325)=10
Nach 3,325 Stunden hat der Pool nur noch eine Temperatur von 10° C.
Aufgabe 1
a) linear Arbeitsblatt 03: Exponentialfunktionen
D) linear
<) exponentiell Aufgabe 1
P
Aufgabe 2 :n:‘“: Spiegelung y? | Spiegelung x? | GroBe x-Werte | Negative x-Werte
+ | + | + nein nein Unendlich Asymptote 0
Wochen | O 1 2 3 4 5 [ 7 8 9 10 + |+ ja nein Asymptote 0 Unendlich
Fische | 100 | 200 |400 | 800 |1600 |3200 | 6400 | 12800 | 25600 | 51200 | 102400 - |+ nein ja -Unendlich Asymptate 0
| - ja ja Asymptote 0 -Unendlich
f(x) =100 - 2% - +]+ nein ja -Unendlich Asymptote 0
Nach 10 Tagen hat er mehr als 100000 Goldfische. hlll nein nein Unendlich Asymptote 0
+ ja ja Asymptote O -Unendlich
- ja nein Asymptote O Unendlich
Aufgabe 3
Mit Medikament: f(x) =180 - 1,5*+ 100x — f(=9,6) = 10000 Aufgabe 2
Ohne Medikament: f(x)=180-1,5* — f(=10)= 10000
Mit Medikament dauert es ca. 9,6 Tage und ohne wirde es ca. 10 Tage dauern. —4—a— 4
Die lineare Teil in der ersten Funktion hat also so gut wie keinen Einfluss fur | 11 !
grof3e x. | .ﬂm]:=2¢3’.' | Y [ N O
|| — I| by =2y (13
Arbeitsblatt 02: Zerfallsfunktionen i — : - Spisgeting bn dhr Rk
'f ] ]
Aufgabe 1 g 18| -0 | |-5 5 10 15 20 25
a) linear | | : I
) exponentiell | |gtr) = 12p3] |
<) linear ]I ?mer}g ar:.m.wTBE




Aufgabe 3 Aufgabe 3

b - - -
f(x}:—zn(i) Gderf(x]=_2.4—x a)a—4 b)a—10 C)a—3
=24 =22 4-“*'J-11*134¢-4I-M44
Aufgabe 1

f(x) = —2* (1]4)°

a) lﬂgs:—a D) logs x3z7 ©) logs x + log, a®

- Aufgabe 2
/ A=(-1,-8)
/ 40 alx=9 b)x=5 c)x=21
/ 13

Aufgabe 3
Die Gleichung ist null, wenn

Arbeitsblatt 04: Logarithmusfunktionen

~N a={81=~433 oder b=§
Aufgabe 1

a) f(x) =logzx 1) f(x) = logy sx ©) f(x) = log_sx nicht bei allen x Werten definiert Arbeitsblatt 06: Exponentialgleichungen

Aufgabe 1

Aufgabe 2 2)x=8 b)) x~-00744 ©)x=1

\ ¥ Fall | |
I 1% ST | ' Aufgabe 2
L 4 . f 1 1 1 | I urgabe
|, | al | x = 11,5156
_," l Es dauert ca. 11,5 Tage bis sich die Algen verfiinffacht haben.
%2 il
# 1 |
TS (#) = 0.5
01 | /\$) Aufgabe 3
-5 -4 -3 -2 -_1},: 0 2 3 4 5 &8 T 8 9 10 11 12 13 14
y B N [I - - x = 5,94
L S | . E':"J' OBp: 5("} Nach etwa 6 Tagen sind nur noch 800000 m® Wasser vorhanden.

HEHEH °
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Klasse 10 - Oberthema D

Trigonometrie

Arbeitsblatt 01: Winkelberechnungen im rechtwinkligen Dreieck

Aufgabe 1
a) a=90°

o

sinf=2=08 - p=53° y=37°

b) tanp=2=34 > B=736° y=164°

Aufgabe 2
b=045-8cm= 3,6 cm

p=297° y=603°
cosf = E = c=8cm - c0s29,7°=7,15cm
Aufgabe 3
4000 4000
tan 5° = B, ox= o~ 50824.82m
X tan 5°

Arbeitsblatt 02: Trigonometrie im allgemeinen Dreieck

Aufgabe 1
a b c o B ¥
a) B,2cm 4 cm 4,2 cm 98,4° 39.6° 42°
b) 3,5cm 7 cm 4 cm 196" 137,8° 226"
c) 7.5em 11,5 em 10,1 em a0° B0 &0°

Aufgabe 2
b= ,/(83cm)+(65cm)Z—2-83cm-65cm-cos(70°) = B,6cm

U=83cm+86cm+65ecm =23,4cm

o= sin™? (E . slnﬂ) = sln“-(

8,3 cm
8,6 cm

: sin[?{l")) = 65,1°

q= cosa -c= cos(651%)-65cm =27 cm

hy = /e —g? = /(6,5 cm)? = (2,7cm)? = 59 ¢m

1 1
A=3b-hy=>-86cm 59 cm=254cm’
Aufgabe 3

a? =b* + ¢ — 2bc - cos(u)
a = b = c (gleichseitig)
a’* =a®*+a’—2a-a-cos(a)
a’ = 2a? — 2a®- cos(60”)
1
2 942 _ 9%,
a 2a® —2a 3

a?=2a2—a®=a° ged

Arbeitsblatt 03: Sinus und Kosinus am Einheitskreis
Aufgabe 1

-

sin(a)

Pi(-0,510,67

cos(a) x

Ps(0,71-0,7)
1 s01-1) |



S/

Aufgabe 2 Aufgabe 3

Winkel | 45° 3 |12°,168° [114°,246° | 05,360° | 323,217 | 143,217 |3nja
Sinus | 0,7 087 |02 03,08 |0 06 06,06 |07
Kosinus | 0,7 05 09,09 |04 1 0808 |08 07
Aufgabe 3
i)
15
i
_n’ i I~ | A EE OB sssspessssscssssssssiassssssssssssssssspesssisiaasiana
5 ; paliy 330° | ,
¢ b b bt Pt g, : : :
0 80 S 1200 150° 1 sin~1(0,5) = {-330°; —210%; 30°; 150°)
sin”!(=0,5) = {=30°%—-150% 210°330°}
sin~'{0,2) = {—3485%—191,5% 11,5%168,5°}

sin”H(=0.7) = {=1356% —44,4% 224,4";315,6°)

Arbeitsblatt 04: Beschreibung periodischer Vorgange
Aufgabe 1

Drehung eines Fahrradreifens, Erdrotation, Kolbenbewegung beim Motor, Schaukel, Wippe

sin~1(0,9) = {-296°; —244%; 64°; 116°}

Arbeitsblatt 05: Aligemeine Sinusfunktion

Aufgabe 1
Aufgabe 2

_______ .y

sin(0® + k - 180%) = 0 {bei 0°bzw. 0 beginnend, alle 180° baw. n )

sin(270° + k - 360°) = -1 {bei 270°bzw. 3/2 n beginnend, alle 360° bzw. 2n )

HEHEH °
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Aufgabe 2 Aufgabe 2
f(x) = 2,5 - sin(x — n) Aus Einheitskreis:
Radius r = 1 entspricht Hypotenuse ¢
g(x) = 0,5 - sin(1,5%) + 1 Ankathete a entspricht Kosinus und Gegenkathete b entspricht
Sinus
h(x) = sin(0,5x — 0,5m) Satz des Pythagoras : a2 + b2 =r?
aus Einsetzen folgt : sin? + cos?=r>=12=1
Aufgabe 3
e N T Aufgabe 3
PN i \ a) f(x) =cos (3 . (x _sn ) +2 b) f(x) =15 " cos (ﬂ,5x — 23—“)

c) f(x) =0,3-cos(2- (x- 1,785))

Arbeitsblatt 07: Modellieren zeitlich periodischer Vorgange

Aufgabe 1

12
Aufgabe 1

— tana=0,wennsing =0,datana = -

1
h(t) = 15m - sin (1,26 _— t) + 16,5m
min

= sin"4(0) = {0; m; 2n}
- tana=+1,wenn |sina| = |cosal

Aufgabe 2

2n 1
=0,0172 —

“= 365 Tage Tage

- Polstellen bei cosa =10

1
t) = 23,59 - si (0,01?2—- t—79T )
0 sin (00172 — - (£~ 79 Tage

Aufgabe 3
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Hannover Gattingen Kassel Wiirzburg Stuttgart

bis 92,25 km/h 84 km/h 91,30 km/h 91,34 km/h

zwischen | 92,25 km/h 69,33 km/h 98,43 km/h 91,46 km/h

Aufgabe 1

-20 -5 -1 1 5 20
f{x) = —2x% 6400000 | 6250 2 -2 -6250 -6400000
f(x) = Sx* 300000 | 3125 5 5 3125 300000

Aufgabe 2

Aufgabe 2

f(x): an ist negativ und n ist gerade (2) g(x): an ist positiv und n ist gerade (4)
h(x): an ist negativ und n ist ungerade (5) i(x): an ist positiv und n isungerade (3)
j(x): an ist positiv und n ist gerade (2)

X 3 1 0,5 0,1 0,01 0
fix) 2,2 14 2,05 2,0804 2,0098 2

Beim Einsetzen in die Formel fir die Sekantensteigung dringend auf die Vorzeichen achten!

Aufgabe 3
schneiden sich im zweiten Quadranten (negative x-Werte, positive y-Werte)

Intervall [0; 3] [o; 1] [0; 0,5] [0; 0,1] [0; 0,01]
Steigung -1,4 -0,6 0,1 0,804 0,98

Arbeitsblatt 02: Polynome

Aufgabe 3
Aufgabe 1
Symmetrie | Grenzverhalten | Nullstellen | Extremstellen | Schnittpunkt a~ ' ' ;
a) keine ++ 4 3 2 35 Y (k)b
b) keine ++ 6 5 0 : : i ’
c) keine -+ 7 3] -8 T30 h ----------- b d ------------

Aufgabe 2

die Terme niedrigeren Grades
fuhren zur Auspragung der
Extremstellen; im Bereich
zwischen -1 und 1 Uberwiegen
inre Verldufe, danach bestimmt
die Funktion héchsten Gerades
den Verlauf. Je weniger Terme
vorliegen, desto eher dhnelt sie
hier also einer Funktion 4.
Grades.

mmmmmde i ———
i

0.4x*
0.4x* — 0.6x3 -15
0.4x* — 0.6x — 0.8x%-2

Arbeitsblatt 03: Sekante und Tangente
Klasse 10 - Oberthema E
Verhalten ganzrationaler Funktionen Aufgabe 1
HE
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Arbeitsblatt 04: Steigungsverhalten von Tangenten Aufgabe 2
Aufgabe 1 () = (x + A (x + 1(x - 3)
" f(x) = x® 4+ 2x* = 11x — 12 ; erste Nullestelle ,raten” und dann Polynomdivision
f(x)
f(x) Aufgabe 3
/Y\ AN . zuné&chst kann man eine 2 ausklammern = 0 = x® — 3x% — 10x + 24

.-f"'_" xr x¥ %2 xl %
1 -3 -10 24
Xou =2 1 -1 -12

8.

p-g-Formel: x5, = 3 und %53 = —1 (= doppelt)
e) erste Nullstelle raten: x,; = —2, = Polynomdivision ergibt: (x + 2)(x* — 8x + 12)
p-g-Formel: x,; = 6 und x4 3 = 2

0=(x—2)(x*-x-12) = p-q-Formel
starke negative Steigung, Steigung nimmt betragsmafig ab und wird null (Tiefpunkt); dann
positive Steigung bis zum Hochpunkt gefolgt von negativer Steigung bis zum Tiefpunkt; nach Xp1 = 2 Xoz = 4 Xp3 = -3
Tiefpunkt positive Steigung, die zundchst zunimmt, dann abnimmt und sogar null wird, aber
anschlielRend wieder positiv zunimmt (Sattelpunkt, kein Vorzeichenwechsel der Steigung)
Aufgabe 2
a) f(x) = 4x° b) f(x)=x° <) f(x)= 6x% +1
—d 1
=8 e =7 1) fx)=05=5
3 -1 -1

== h) f(x) = ——=
9) f(x) = 7x7 V) = s
Arbeitsblatt 05: Nullstellenbestimmung
Aufgabe 1
a) ¥o1 =0 ;%2=15
b) Xo1y2 =0 (doppelt) ; xp374 = £3
©) Xo1j2 = +V3 Xo3/s = £VZ (Substitution und p-g-Formel)
d) erste Nullstelle raten: x;, = —1, = Polynomdivision ergibt: (x + 1)(x* — 2x - 3)
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